

# 女方被退婚,拒还20万元彩礼

## 溧阳法院调解了这起婚约财产纠纷案件,还为双方父母亲友释法说理

■舒翼 张慧珊

本报讯 为了与女方结婚,男方付出了近20万元彩礼。但由于男方提出退婚,女方认为伤了面子,导致双方为了退还彩礼一事闹得不可开交。昨天记者从溧阳法院了解到,经过承办法官的努力,这起因彩礼返还而引发的婚约财产纠纷案件,得以调解结案。

据了解,今年4月,马某(男)与李某(女)经媒人介绍相识,很快就确定了恋爱关系。马某父母考虑到儿子年龄较大,想早些促成两人缔结百年之好。在媒人的协调努力之下,尚未对彼此完全了解的两人,在相识不足一个月时,就确定了婚期。马某按照当地风俗,向李某给付了近20万元的彩礼。

然而给付彩礼之后,马某认为李某对其不似以往那般热情,态度冷淡,便主观认为李某不愿与其继续交往,因此提出要与李

某退婚。而被退婚的李某因此承受了来自乡邻亲友较大的舆论压力,她对于马某的行为十分不满。二人之间的矛盾十分激烈。马某遂诉至法院,要求李某返还全部彩礼。

案件受理后,承办法官周兰本着“调解优先、调判结合”的工作原则,认真倾听双方的陈述及意见,抓住双方的争议焦点,多角度释法说理、细心调和,引导当事人逐步敞开心扉。最终,经周兰耐心调解,双方当事人化干戈为玉帛,达成了一致的调解协议,李某返还了部分彩礼。

庭后,周兰还邀请双方当事人父母和各自亲友进入法庭,除了释明相关法律规定、说明调解结果外,还适时引导双方换位思考,明确一方退婚并不代表被退婚者存在过错,而是两个有缘无份的年轻人经过深思熟虑后的理性分手;彩礼也不是喜结良缘的前提,男女双方只有树立正确的人生观、价值观、婚恋观,才能共建美好的家庭。最

后,周兰祝福两位年轻人在今后的生活中,能尽快遇到各自合适的另一半。

周兰介绍,婚约是指无配偶男女之间,以结婚为目的而达成的协议。订立婚约期间,双方的财务往来带有赠与性质,一般不予返还。但婚约又带有合同性质,订立婚约的目的是为了缔结婚姻,若未办理结婚登记,则婚约的目的没有实现。为保护双方当事人的合法权益,根据《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉婚姻家庭编的解释(一)》第五条“当事人请求返还按照习俗给付的彩礼的,如果查明属于以下情形,人民法院应当予以支持:(一)双方未办理结婚登记手续;(二)双方办理结婚登记手续但确未共同生活;(三)婚前给付并导致给付人生活困难。适用该条第(一)款的规定,李某确实应该返还彩礼,但因为造成矛盾的直接原因是马某主观猜测李某不再爱他,所以马某也要承担一定责任。

## 师徒民警,联手防骗

■记者 汪磊 通讯员 李文霞

龙虎塘派出所民警戎春十年如一日扎根社区,和辖区百姓培养出了不是亲人、却胜似亲人的深厚警民情。徒弟王子芸除了担任警务组民警外,还兼任九洲社区的社区民警,紧跟师父脚步为群众服务。最近,师徒联手拦截了一起养老诈骗。

11月底,家住祥龙苑的小韩找到戎春求助称自己的母亲可能遇上了诈骗,在微信群友的介绍下购买了大量的假冒伪劣“保健品”。老人不仅自己吃,还准备投钱做代理分销。小韩极力劝阻,但老人执意不听。小韩见状,便将老人的银行卡藏了起来。老人得知后,大发雷霆,吵着要分家。戎春得知后,立马约了时间,打算与老人好好谈一谈。

“一定要把问题聊透,把反诈知识宣传到位。”戎春还喊上了徒弟王子芸,一同上门劝说,“这可不是简单的家庭矛盾,还涉及老年人被诈骗,不能掉以轻心。”

师徒二人见到了小韩的母亲,按照先前的分工,由徒弟王

子芸安抚情绪激动的老人,师父戎春则与小韩进行进一步沟通。经过将近1小时的开导劝说,老人的情绪渐渐平复,也意识到自己可能真的遇上了诈骗,向民警保证不再购买假冒伪劣保健品,同时打消了投钱的想法。而小韩也在戎春的劝说下,认识到自己藏起母亲银行卡的行为是不妥的,向老人道了歉。在师徒二人的努力下,母子和好如初,成功化解了这场诈骗危机。

“这小子不简单啊!能说会道,专业得很!”临别前,老人对王子芸赞不绝口。“那是,我这徒弟很优秀,破案抓贼、服务百姓、反诈宣讲……样样精!这不,前两日为群众找回了失窃的电动车,还收到了一面锦旗呢!”戎春一脸骄傲地回答。

今年以来,市公安局新北分局聚焦青年民警培养,严格落实“1名单位领导和1名先进典型结对培养1名新民警”的“三人行”师徒帮扶模式,结成了64对民警师徒,通过日常跟踪管理、捆绑考核评估等举措,营造比学赶超、争先创优的浓厚氛围,着力培养政治过硬、本领过硬、作风过硬的警营青年人才。

## 常州交警持续开展“冬季攻坚”行动

### 严管严查酒驾醉驾等多种违法行为

■焦瑾 何媛

本报讯 近日,市民庄某驾驶小型客车,在天宁区光华路遇到天宁公安分局交警大队民警检查,经呼气酒精检测,庄某血液中酒精含量为159mg/100ml,涉嫌醉酒驾驶机动车,民警将其带至医院提取血样后作进一步处理……常州市公安局交通警察支队近期以“冬季攻坚”行动为牵引,持续对酒驾醉驾违法行为开展严管严查,这是来自查处现场的一幕。

“冬季攻坚”行动针对冬季道路交通安全规律特点,紧盯“两客一危一货”、6座以上小客车、电动自行车等重点车辆,严管严查酒驾醉驾、严重超载、超员载客、疲劳驾驶、飙车炸街、闯红灯、逆向行驶等重点违法行为,并集中开展源头隐患攻坚战、路面防控攻坚战、应急处置攻坚战、宣传警示攻坚战等,全力维护年终岁末道路交通安全形势平稳,守护龙城百姓出行畅安。

常州公安交警部门相关负责人表示,“冬季攻坚”行动从11月启动至今,目前重点集中在严管严查酒驾醉驾上。查处结果显示,部分市民酒驾醉驾违法时存在侥幸心理。常州交警提醒,机动车驾驶人血液中酒精含量大于等于20mg/100ml、小于80mg/100ml属于饮酒驾驶;机动车驾驶人血液中酒精含量大于等于80mg/100ml为醉酒驾驶。

#### 【链接1】 为什么酒驾发生事故的概率会增加?

酒驾容易发生视觉障碍。一般在平常状态下的外围视界可达180度,如果血液中酒精含量超过0.08%,驾驶员的视野就会缩小。在这种情况下,人已经不具备驾驶能力。至于醉酒的驾驶员,甚至只能感觉到周围环境的很小一部分。

酒驾让运动反射神经迟钝。如车速为60km/h,一秒钟汽车就已经跑了16.67米,遇到突发情况,如果刹车慢了一两秒,就会产生严重后果。

酒驾让触觉能力降低。饮酒后驾车,因酒精麻醉作用,人的

手、脚灵敏度较平时降低,往往无法正常控制油门、刹车及方向盘。

酒驾使判断能力和操作能力降低。饮酒后,人对光、声刺激的反应时间延长,从而无法正确判断距离和速度。

酒驾会让心理状态发生变化。酒精刺激下,人有时会过高估计自己,对周围人的劝告常不予理睬,做事往往力不从心。

酒驾使人比平日更容易疲劳。饮酒后由于酒精的作用,会出现困倦、打瞌睡、行驶不规范、空间视觉差等疲劳驾驶的行为,从而引发交通事故。

#### 【链接2】 酒后驾车的认知误区有哪些?

误区1:少喝点,不喝醉就没事?

交警提醒:酒驾认定标准与酒量大小没有任何关系,酒量大的人饮酒后即便神志清醒,血液中酒精含量也可能达到酒驾或醉驾标准。酒后驾车不以司机的自我感觉作为评判标准,也不会以酒后时间长短界定,而是以人体血液酒精浓度专业测试结果为标准。酒精有麻醉作用,不论喝多喝少,都会影响驾驶人的视野,降低手、脚灵敏度,使驾驶人无法正常控制油门、刹车及方向盘。人对光、声刺激的反应时间延长,从而无法正确判断车距和车速,容易发生事故。

误区2:隔餐酒、隔夜酒不属于酒驾?

交警提醒:酒(醉)驾不以酒后时间长短界定,而是以血液酒精浓度专业测试结果为标准。如

果血液中酒精含量超标,还是会构成酒(醉)驾。

误区3:吃醒酒药就能开车?

交警提醒:解酒药其实是一种护肝的药物,用它可以减少对肝的损害,但它并不能分解酒精,降低血液酒精浓度。酒后服用解酒药,可能会舒服一点,但不能错误地认为体内酒精含量少了,可以开车了。

误区4:酒后挪车不算酒驾?

交警提醒:汽车发动并发生位移,驾驶员即处于驾驶行为中。酒后行驶车速再慢,驾驶员在控制能力和反应能力上也会有不同程度的降低,易发生事故。

误区5:多喝水能稀释酒精含量?

交警提醒:酒精检测仪检测来自肺部的气体,而不是口腔,不会因为喝几口水就冲淡血液中酒精含量。

## 徒弟破案,师父点赞

■记者 汪磊 通讯员 朱天亮 图文报道

这几天,看到徒弟曹可良写的一篇技战法被省公安厅录用,民警张桂林竖起大拇指,“这类危害国家重点保护植物案侦破难度大,小曹不但成功破案,还写出了技战法,成长速度很快。”

张桂林和曹可良都是南夏墅派出所民警,去年6月正式结对成为师徒。一年多来,曹可良进步不小,还在两起危害国家重点保护植物案的侦破中起到关键作用,让张桂林颇感欣慰。

案件要从今年年初说起。当时,市公安局食药环侦支队先后收到线索,湖南张家界、江西赣州的两名嫌疑人存在非法采挖、出售国家重点保护植物野生兰草、金毛狗蕨和观音莲

座蕨的情况。随后,支队和武进警方联合办案,曹可良跟着支队民警赶到外地出差。“在张家界当地,一名嫌疑人从山上回来,被我们拦截。在她家的大棚里发现大量兰草,一看就不是种植的,而是从山上移栽的。”曹可良说。

此类案件,难度最大的是固定证据。抓捕后,曹可良和同事们细致调查并进行了几小时的审讯,嫌疑人在大量证据面前不得不交代了作案事实。

在案件侦办过程中,曹可良不仅多次赶往湖南、江西抓捕,还赴多地寻找购买野生植物的买家,并将相关物证送到南京警察学院鉴定中心进行鉴定,完善案件的证据链。“在大量的案件侦办工作中,小曹积累了很多办理这类案件的经验,在食药环侦支队民警的指导下,总结了相关技战法。侦破这类案件,我要向他学习了。”张桂林笑着说。



张桂林(左)和曹可良